

纪念规格高

涉及面广 注重群众参与

抗战胜利80周年纪念活动有哪些特点

今日聚焦。

国务院新闻办公室6月24日上午举行新闻发布会,介绍中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总体安排。记者从发布会上获悉,此次纪念活动将举行包括阅兵式在内的一系列重要活动,纪念知格高、涉及面广、注重

一一纪念规格高。此次纪念活动中,以党和国家名义举行的活动就有 5项,包括纪念大会、招待会、颁发纪念章、主题展览开幕式、国家公祭 仪式等。

据中央宣传部分管日常工作的副部长胡和平介绍,9月3日上午,以中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委名义,在北京天安门广场隆重举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会,包括检阅部队。中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将发表重要讲话。9月3日中午,在北京举行招待会,习近平将发表重要讲话。9月3日晚,在北京举行文艺晚会,党和国家领导人将出席。

胡和平表示,此次纪念活动还 将以中共中央、国务院、中央军委 名义,为健在的抗战老战士、老同 志、抗战将领或其遗属颁发"中国 人民抗日战争胜利80周年"纪念 章。各地区各有关部门将组织开展 对国内健在的抗战老战士、老同 志、抗战将领或其遗属、抗战烈士 亲属的慰问活动。

7月7日,将以中共中央、国务院、中央军委名义,在中国人民抗日战争纪念馆举行纪念全民族抗战爆发88周年仪式,同时举行《为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年》主题展览开幕式。12月13日,将以中共中央、国务院名义,在南京市侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。

一涉及面广。此次纪念活动,各地区各部门也将按照党中央的统一部署举行相关的纪念活动,抗战时期重要历史事件、重要战役发生地和重要抗日武装力量活动地所在的省份和重点城市将组织召开座谈会、学术研讨会等活动,举办图片展、书画展、文物展等展览,港澳台同胞、海外侨胞等还将举行相关纪念活动,传承中华民族的集体记忆。

据胡和平介绍,9月3日前后,围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,将举行港澳台同胞、海外有关人士座谈会,举行国际学术研讨会。

9月18日,将以辽宁省委、省政府名义,在沈阳市"九一八"历史博物馆举行勿忘"九一八"撞钟鸣警仪式。10月25日前后,还将举行纪念台湾光复80周年大会。支持海外侨胞在当地组织相关的纪念活动。

肥在当地组织相关的纪念活动。 ——注重群众参与。各地区各部门将紧密联系各自实际,发挥好各类基层文化阵地作用,广泛组织开展主题鲜明、形式多样、富有教育意义的群众性纪念活动,在全社会大力弘扬伟大抗战精神。

胡和平介绍,在中国人民抗日战争胜利纪念日、烈士纪念日、南京大屠杀死难者国家公祭日和"七七""九一八"等时间节点,将组织群众开展敬献花篮、瞻仰纪念设施、祭扫烈士墓、公祭等纪念活动。

同时,发挥与抗战相关的纪念设施、遗址遗迹和爱国主义教育基地、 国防教育基地等教育功能,组织群众参观,开展主题党日团日等活动。开展爱国歌曲大家唱、抗战诗歌朗诵会、重读抗战家书、抗战题材文学作品主题展等活动,举办红色故事讲解员大赛。

除形式多样的线下活动外,一系列线上活动也将陆续开展,如开设相关网上展馆、专题网页,制作播出群众喜闻乐见的融媒体产品,组织开展网上缅怀先烈、主题征文、知识问答等,让更多的群众以网络形式参与到纪念活动中来。

(综合本报记者董婉婉,新华社 记者孙少龙、董博婷报道)

抗战胜利80周年阅兵,这些看点别错过

阅兵由

阅兵由徒步方队、装备方队和空中梯队组成

这次阅兵由徒 步方队、装备方队 和空中梯队组成, 在总体设计上,科 学安排解放军和武

警部队参阅力量,

队、梯队。

精心编组各受阅方



●**徒步方队** 重点展示我军改革重塑后新的军兵种结构布局,以及"三结合"的武装力量组成。

● **装备方队** 重点展示我军装备体系建设最新成果,通过群队联合、方队合成的编组方式,体现我 军联合指挥、联合行动、联合保障的力量运用新模式,反映我国武器装备自主创新能力。

●**空中梯队** 重点展示我空中作战力量体系化水平和快速提升的先进战斗力。

受協

受阅的武器装备全部为国产现役主战装备



●成体系 参阅的所有武器装备都是从各军兵种作战部队遴选抽组,既有一部分战略打击力量,也有一部分战役战术先进装备,还有一些与未来战争形态相匹配的新质力量。



● **实战化** 按照作战群队编组受阅,体现了信息主导、体系支撑、精兵作战、联合制胜的特点。

反导、火力打击、综合保障等各类型力量。

●要素全 基本涵盖了指挥控制、侦察预警、防空



注重抗战元素、历史元素融入设计

这次阅兵聚焦诠释抗战胜利主题,注重抗战元素、历史元素融入设计,主要体现在三个方面:**传承抗战血脉**,**崇尚功勋荣誉,重温历史经典**。



将安排参加过抗战的老战士等代表 邀请国民党抗日老兵到现场观礼

将安排参加过抗战的老战士、老同志、老民兵、地方支前模范代表和抗战烈士亲属代表,邀请国民党抗日老兵,以及为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表到现场观礼。______

★溪<mark>園示</mark> □资料: 董婉婉 制图: 巩晓蕾

马石山十勇士:为救被困群众四进敌人包围圈





马石山十勇士雕塑。(□通讯员

全明明 报道)

□ 本报记者 **董方舟** 本报通讯员 **刘振虎**

今年清明节,乳山市马石山,星绿点缀,层云低徊。因外形像一匹奔腾的骏马、满山遍布坚硬的岩石而得名的马石山,迎来了陆军某部"马石山十勇士班"的战士们。

"十勇士班"现任班长曹世毫,仔细擦拭着老班长王殿元的墓碑,眼圈红润。 "老班长,我是咱们班第四十八任班长,你们的英雄基因,我们代代传承……"

1942年,日军对山东抗日根据地进行了频繁的"扫荡"。11月,日伪军出动约2万人,妄图一举消灭胶东八路军主力和党政军机关。敌人的包围圈越来越小。11月23日傍晚,牟平、海阳、栖霞等地的数千名群众和部分战士被围困于马石山地区,形势十分危急。

恰在这时,八路军胶东军区第五旅十三团七连二排六班的十名战士刚执行完任务,路过马石山。得知有群众被敌人围困,战士们来不及向上级汇报,毅然选择帮助被困群众突围。23日深夜,班长王殿元带领战士们悄悄解决了日军的哨兵,顺利护送两百多名群众顺着山沟突围出来。战士们本可以和突围群众一起撤离,

但他们再次返回山上,又找到海阳的一百 多名群众。当得知还有大批群众被困后, 王殿元把战士分成三组,自己带一组战 士,打通一处新的突破口,引导海阳群众 就近跳出包围圈;另两组战士收拢零散群 众,在第一个突破口护送群众安全转移。 群众撤离后,王殿元和战士们与其他两组 战士会合,再次返回敌人的包围圈。

在山中,战士们又找到了一批被困群 众。正当他们准备就近突围时,一伙敌人 发现了他们。王殿元当机立断,命令一名 战士负责吸引敌人注意力,自己带领两名 战士与沟口方向的敌人交火。经过激烈战 斗,战士们再一次护送群众安全转移。一 名战士在突围中壮烈牺牲。

当得知山沟中还有许多被困群众,王 殿元带着战士们第四次返回敌人的包围 圈。等找到被困群众,天已大亮,敌人倾 巢出动。突然,一伙敌人发现了被困群 众,战士们与敌人展开惨烈厮杀,部分群 众乘机脱离危险。不幸的是,突围过程中 有三名战士牺牲。

敌人的枪声越来越密,天上盘旋的敌机不断扔下炸弹。为了争取时间让更多群众安全转移,王殿元带领五名战士主动吸引敌人主力,边打边退,登上了马石山山顶。整整一个上午,他们依托几处岩石顽

强坚守,打退了敌人在飞机、大炮配合下的多次进攻。子弹打光后,战士们用手榴弹和石头向山下的日军展开猛烈还击,三名战士在战斗中壮列牺牲。

此时,战士们能搬动的石头已经全部 砸向了敌人,只剩下最后两颗手榴弹。王 殿元将其中一颗手榴弹扔向山下的日军,并把另一颗手榴弹拉响,与机枪手赵亭 茂、战士李贵紧紧抱在一起,跟爬上山顶的敌人同归于尽。

由于各种原因,十名战士的姓名未能全部查证。其中,已查证的七名战士分别是王殿元、赵亭茂、王文礼、李贵、杨德培、李武斋、宫子藩,还有三名战士的姓名至今无人知晓。但他们有一个共同的光辉名字——马石山十勇士。他们冒着敌人的枪林弹雨"四进三出"包围圈,以鲜血和生命书写了胶东抗战史上光辉的一页。党和人民没有忘记十勇士。2015年9

月3日,纪念中国人民 抗日战争暨世界 70 周 大会在天安门广场场 行。"马石山十勇士"旗 帜,被旗手高高擎起,

走过天安门前……



扫码查看 专题报道

(上接第一版)随后,阅兵领导小组办公室副主任、中央军委联合参谋部作战局少将副局长吴泽棵介绍了阅兵有关情况。他说,这次阅兵由徒步方队、装备方队和空中梯队组成,在总体设计上,科学安排解放军和武警部队参阅力量,精心编组各受阅方队、梯队。

主要有以下3个特点:第一个特点 是, 既注重历史传承, 又富含时代特色, 一方面,通过展示抗战部队老番号、老功 勋和特有精神,彰显对英烈的缅怀、对功 勋的崇尚、对抗战精神的传承,体现抗战 英雄用生命和鲜血铸就的历史丰碑, 永远 屹立在中国人民的心中,永远激励着人民 军队誓死捍卫国家和民族尊严; 另一方 面,通过展示我军新体制、新能力、新风 貌, 彰显新时代强军事业取得的历史性成 就、发生的历史性变革,体现人民军队向 世界一流军队迈进的铿锵步伐。第二个特 点是, 既体现军兵种特色, 又展现一体化 联合, 徒步方队, 重点展示我军改革重塑 后新的军兵种结构布局,以及"三结合" 的武装力量组成;装备方队,重点展示我 军装备体系建设最新成果,通过群队联

合、方队合成的编组方式,体现我军联合指挥、联合行动、联合保障的力量运用新模式,反映我国武器装备自主创新能力;空中梯队,重点展示我空中作战力量体系化水平和快速提升的先进战斗力。第三个特点是,既有传统主战力量展示,又有新域新质力量参阅,这次参阅的所有装备个传统武器装备的基础上,也安排部分无海域,从下作战、网电攻防、高超声技发智能、水下作战、网电攻防、高超声技发展和战争形态演变、打赢未来战争的强大能力。

目前,按照党中央、中央军委批准的 阅兵总体方案,我们正在有序展开各项准 备。这次阅兵,我们坚持勤俭建军原则, 充分依托既有条件组织实施,最大限度提 高阅兵的效费比。

在回答记者提问时,胡和平表示,根据这次纪念活动的总体安排,将邀请有关国家的领导人、前政要、高级别官员,有关国际组织的主要负责人,外国驻华使节、武官和国际组织驻华代表,为中国抗战胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表

出席纪念活动。

吴泽棵表示, 这次阅兵, 受阅的武 器装备全部为国产现役主战装备,是我 军体系作战能力、新域新质战力、战略 威慑实力的集中展示,是我国武器装备 自主创新能力的集中体现。主要有几个 特点:第一个特点是,成体系。参阅的 所有武器装备都是从各军兵种作战部队 遴选抽组,既有一部分战略打击力量, 也有一部分战役战术先进装备,还有一 些与未来战争形态相匹配的新质力量。 第二个特点是,要素全。基本涵盖了指 挥控制、侦察预警、防空反导、火力打 击、综合保障等各类型力量。第三个特 点是,实战化。按照作战群队编组受 阅,体现了信息主导、体系支撑、精兵 作战、联合制胜的特点。

吴泽棵说,这次阅兵聚焦诠释抗战胜 利主题,注重抗战元素、历史元素融入设 计,主要体现在三个方面:第一个是,传 承抗战血脉。参阅部队大多从具有抗战部 队血脉的单位中抽组,涵盖了八路军、新 四军、东北抗联、华南游击队等抗战主 力,充分反映人民军队艰苦卓绝的抗战历 程,反映红色基因的历史传承。第二个是,崇尚功勋荣誉。遴选我军抗战时期的功勋荣誉旗帜,体现人民军队在抗日战争中取得的伟大胜利、建立的不朽功绩,表达对革命先烈的深切缅怀、对功勋荣誉部队的始终铭记、对优良传统作风的接续传承。第三个是,重温历史经典。这次阅兵我们抽组联合军乐团,演奏一些大家耳熟能详的抗战经典曲目,专门设计了阅兵、感悟抗战精神,激励人民军队誓死捍卫国家和民族尊严。

今年是中国军队参加联合国维和行动 35周年。吴泽棵表示,今年阅兵将安排 执行过维和任务的部队参阅。民兵是我国 武装力量的组成部分,是中国人民解放军 的助手和后备力量。这次阅兵将安排民兵 方队参阅,这是民兵首次参加以纪念抗战 为主题的阅兵活动。

据悉,这次阅兵将安排参加过抗战的 老战士、老同志、老民兵、地方支前模范 代表和抗战烈士亲属代表,邀请国民党抗 日老兵,以及为中国抗战胜利作出贡献的 国际友人或其遗属代表到现场观礼。

银龄健康, 从心启航

山东实现老年心理 关爱点县级全覆盖

□记者 周欣怡 报道

本报济南6月24日讯 6月23日至29日是全国老年健康宣传周,今年的活动主题是"银龄健康,从心启航"。今天上午,山东省卫生健康委员会召开第16场"鲁医健康说"健康知识发布会,介绍老年心理健康科学知识,提高老年人健康素养水平。

会上,省卫生健康委医养健康处处长、一级调研员吴黎明介绍,山东省卫生健康委员会依托省疾控中心和省精神卫生中心成立省老年心理健康专家库,在全省136个县(市、区)共设置186个关爱点,实现了县(市、区)全覆盖。

吴黎明表示,自2022年起,省卫生健康委连续4年开展老年心理关爱专项行动,对6万多名老年人开展心理健康服务能力调查,以及社区老年人认知与心理健康状况调查和评估,根据评估结果,开展了认知异常与心理健康问题分类干预。

近年来,省卫生健康委围绕老年心理关爱、老年痴呆防治等专项行动,组织专家录制并向社会发布了"老年期抑郁障碍""阿尔茨海默病预防""老年睡眠障碍""老年焦虑障碍"等30多期老年健康科普视频,总点击量达到400多万人次。

此外,全省推动精神专科医院开设老年门诊、记忆门诊等,依托神经内科、老年精神科、失智病房等为老年心理问题患者提供专业服务。与社区养老机构建立双向转诊机制,急慢分治,指导社区和家庭做好患者照料服务,开通专业绿色通道,为老年人提供温馨便利的就诊环境。

我省毒品犯罪 数量大幅下降

新型毒品犯罪案件呈上升态势

□记者 刘宸 报道

本报济南6月24日讯 今天下午,在国际禁毒日来临之际,省检察院召开全省检察机关毒品犯罪检察工作新闻发布会,发布山东省《毒品犯罪检察工作白皮书(2022-2024年)》,并通报全省毒品犯罪检察履职情况。

2022年至2024年,全省检察机关受理毒品犯罪案件数从2022年的675件减至2024年的404件,减幅为40.1%,提起公诉的犯罪分子人数从2022年的932人减至2024年的593人,毒品犯罪数量大幅下降。但新型毒品犯罪案件呈上升态势,新型毒品犯罪案件在毒品犯罪案件中的占比由2022年的21%上升到2024年的35%,且毒品犯罪重刑比率略有上升,2022年至2024年,判处五年有期徒刑及以上比例由17.8%升至18.7%,高出同期全部刑事案件重刑率约14.2个百分点。

全省检察机关坚持加强全流程监督,高质效办好每一个毒品犯罪案件,切实维护司法公正和权威。强化侦查监督,充分发挥捕诉一体机制下检察诉前引导作用。完善制度机制,提升禁毒检察能力水平,切实履行省禁毒委成员单位职责,推进禁毒规范化制度建设。积极参与综合治理,筑牢禁毒法治防线,充分运用检察建议,加强禁毒宣传教育,主动融入我省禁毒工作大局,不断推动社会治理体系和治理能力现代化。

济滨高铁首座 通信铁塔成功组立

□记者 常青 通讯员 张婷华 王富民 报道

本报滨州6月24日讯 今天,由山东铁投集团鲁南高铁公司投资建设、中国铁建电气化局集团承建的济滨高铁项目,首座通信铁塔在滨州市成功组立,标志着济滨高铁四电工程建设全面启动,项目建设访人新阶段。

济滨高铁全线共有铁塔 45 座,本次组立的首座铁塔高达 45 米,属单元组合式角钢塔。全线铁塔采用标准化设计,全数控、机械化方式制造,生产质量大幅度提升,特别是抗倾覆能力通过格构框架的加固全面增强,进一步保证铁路运行安全。

济滨高铁是山东省快速铁路网鲁北通道和济南都市圈城际铁路网的重要组成部分,正线全长145.299公里,设计时速350公里。项目于2022年9月30日开工,建设工期4年,预计2026年底建成通车。项目建成后将带动沿线城际客流快速出行,对于加强沿线节点经济联系,实现鲁北地区对外互联互通,改善区域交通条件具有重要意义。

德州首次发运 TIR 国际公路运输业务

□记者 贺莹莹 通讯员 郑康宁 报道

本报德州讯 6月23日,在德州海关监管下,一辆满载日用品的 TIR 国际运输专用车辆,从德州国际陆港海关监管作业场所出发,前 往俄罗斯首都莫斯科。这批货物的启运,标志着 TIR 国际公路运输业 务正式落地德州。

TIR 系统即国际公路运输系统,是建立在联合国《国际公路运输公约》(TIR 公约)基础上的唯一的全球性货物运输海关通关系统。持有 TIR 证的车辆可在各缔约国之间便捷通关,全程"一次申报、一车直达",在边境口岸出入境时只需核对 TIR 单证信息、检查车辆海关封志无误,免去开箱查验。

"TIR 开通以后,德州企业也能充分享受通关便利,实现'门对门'的高效服务,大幅提升货物的运输时效。"德州海关查检一科科长武广衍介绍,下一步,德州海关将促进TIR 国际公路运输与现有运输模式实现资源互补,助力更多外贸企业走向国际市场。

鲁喀书协开展 "名师带徒"结对帮扶

□记者 于晓波 通讯员 李红梅 报道

本报北京电 6月23日上午,鲁喀情深·翰墨播芳——山东书协、喀什书协"名师带徒"结对成果汇报展在北京开展。本次展览以"鲁喀情深·翰墨播芳"为主题,集中展出了结对导师和学员的80件书法作品以及师生日常交流的图片资料。

2023年12月,山东省书协与喀什地区书协签订"名师带徒"结对帮扶合作协议,首期合作期限两年,该活动是两地文联文化润疆系列活动的重要内容。山东省书协选派 20 名书法家与喀什地区 20 名书法骨干作者开展一对一结对帮扶,通过线上线下相结合的方式,进行全方位指导。

活动开展以来,省书协先后选派十余名书法导师赴喀什举办线下集中教学;日常则定期进行线上教学,课后通过多种方式强化沟通、解疑答惑,形成了立体化的教学模式。